



## 智享侨梦苑 创业在宁波 侨商会与江北区政府招商引资战略协



# 同心 北岸 这十年 ——党的十八大以来江北区统一战线工作综述

编者按：

2022年到2022年，风雨同舟长征路，同心奋斗跟党走，统一战线百年事业薪火相传、初心未改。2012年到2022年，这是江北牢记嘱托、接续奋斗、争先创优的十年，也是江北区统一战线凝聚共识、汇聚力、守正创新的十年。十年来，我区统一战线深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，创新打造并全面推广全域统战“1412”工作体系，在奋力实现“五个争创”的新征程中，踔厉奋发、勇毅前行，创建国家级统战工作阵地5个，取得市级以上集体荣誉13项，获得省市统战工作创新奖9个，为江北争创现代化滨海大都市创智和美城区贡献了硬核力量。

### “全域统战”金字招牌持续擦亮



江北区统战服务中心外景。

迭代升级全域统战“1412”工作体系，区委带头落实统战工作“四个带头”“六个纳入”，成立区委统一战线工作领导小组并实现运行机制系统重塑，党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局逐步形成。2020年10月，全区首个综合性统战服务中心在姚江北岸落成并投入使用，2年多来接待访客1万余人次。8个街道、镇全部建设了统战之家，新建成民主党派基层组织成员之家10个。全区累计打造了40余个基层统战阵地，涵盖了城乡社区、楼宇、园区、企业、学校等12个基础单元，共同串联成滨水智岸同心共促高质量发展线、灵山慈水合力助推共同富裕线等2条“统战精品线路”，形成了江北“精特亮统战”特色品牌。迭代构建大党建、大统战、大治理融合体系，牵头制定全市基层统战标准化建设社区统战工作规范文本，形成4大创建目标和4大标准体系，落实了专职统战工作者制度，全面融入城乡现代社区和未来社区（乡村）建设，形成了新乡贤助力共同富裕示范带。

### “同心江北”广泛凝聚思想共识



江北区统一战线成员集中观看党的二十大开幕会。

全区统一战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，认真学习贯彻党的二十大精神 and 《中国共产党统一战线工作条例》，高标准开展“不忘合作初心，继续携手前进”“同心百年路、同行新征程”“固初心 筑同心 争进位”主题教育和纪念“五一口号”发布70周年、庆祝新中国成立70周年、庆祝中国共产党成立100周年等主题活动，广大统战成员对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同不断增强。聚焦“甬同心·跟党走”思想政治引领，我们创新打造了“民营企业党校联盟”、“共话‘四个自信’”、“北岸石榴红”、“云同心”联络联谊、“共富

我来说”等10余个“同心”系列品牌。在疫情防控中，全区统战成员齐心协力、同舟共济，开展了“一份热餐送卡友”“助企复产战疫贷”等暖心活动，累计捐款捐物达3000万元。

### 新型政党制度优势显著发挥



中共基层党组织与各民主党派基层组织协作共建活动。

十年来，区委统战部扎实推进民主党派基层组织规范化建设，全区7个民主党派基层组织成员增加到549名，圆满完成2次换届，5个民主党派基层组织由支部升格为基层委员会。全区民主党派成员围绕区委中心大局积极建言献策、履职尽责，累计开展专项民主监督60次，民主协商70次，提交建议提案796条，126人次先后获得中央及省市先进个人称号。充分发挥民主党派人才荟萃、智力密集优势，打造了“甬江同心”社会服务品牌，涌现了“博爱牵手”帮扶、“徐波委员工作室”等一批特色项目。2020年，各民主党派联合向贵州册亨捐赠了40台织布机，帮助册亨县纺织产业提质增效。

### 民族宗教更加和睦和谐



江北区民族宗教工作会议。

突出铸牢中华民族共同体意识主题主线，着力构建中华民族共有精神家园，推动民族团结进步四级联创，擦亮“北岸石榴红”工作品牌，探索打造铸牢中华民族共同体意识示范带。目前，我区已成功培育慈城镇、甬江街道梅堰社区等2家省级民族团结进步创建重点培育单位以及江北就业管理中心、宁波恒帅股份有限公司等7家市级民族团结进步创建先进单位。坚持宗教中国化方向，不断推进宗教事务治理现代化。深化宗教界“爱国爱党爱社会主义”主题教育，深入开展“六进”宗教场所活动，做精做亮宝庆讲寺“青林”系列文化等特色品牌，举办了第九届中国宁波国际茶文化节、“禅悦妙现”全国名家佛教楹联作品展等活动，着力打造宗教中国化示范场所“江北样本”。

### “北商优+”服务品牌先行示范

对标一流营商环境建设要求，在2021年“万家民企评营商环境”中，江北位居全省第四。加强企业家队伍建设，打造“民营企业党校联盟”“亲清直

通车·政企恳谈会”“新生代青蓝接力”“慈江边工商讲堂”等平台，举办社会企业荣誉盛典、民营经济法治建设峰会等活动，以品牌活动共建民营经济高质量发展新高地。商会组织建设蓬勃发展，区工商联连续五年获评全国“五好县级工商联”，“金融助企”工作案例获评全省“服务两个健康”最佳案例。扎实推进清廉民企“特色带”“标准系”专项行动，在建筑、贸易、制造行业打造3条清廉民企“特色带”，形成4大清廉民企建设评价标准，高新区民营经济人士之家人入选全省“亲清直通车”试点。民营企业积极履行社会责任，在“万企兴万村”、乡村振兴事业中累计投入资金超4700余万元。

### 激发新的社会阶层人士奋斗活力



区知联会、区新联会开展“知新追寻”红色研学主题活动。

深挖新的社会阶层人士资源宝库，区新联会不断发展壮大，成立了律师分会、文创港网络分会，青春统战联盟在“云创1986青年小镇”创新试点。成功创建“日湖5号空间”全国新的社会阶层人士统战工作实践创新基地重点项目以及外滩时尚联盟、乐港同心联合会等4个市级实践创新基地。为江北高质量发展凝心聚力，区知联会、区新联会常态化开展“红色研学”“寻美江北”“知新共富”等主题活动和宁波市港航物流金融科技服务发展路径座谈会等专题调研，形成了“知新益善”送清凉服务、“同心助农”直播等公益品牌。新组建了自由音乐者联合会和香樟自由文艺者联合会，依托书画展览、文艺宣讲等丰富形式，自由职业者统战工作进一步加强。

### “宁波帮·帮宁波”爱国情怀厚植弘扬

挂牌成立全国第16个、浙江首个“侨梦苑”，谋划打造“e侨梦苑”数字应用场景，力争成为面向全球华人华侨来甬创新创业的综合性引才留才平台，相继举办“智享侨梦苑 创业在宁波”活动10余场，引荐近20个团队500余人赴侨梦苑考察。近3年甬商回归累计落户项目30个，资金近90亿元。精心打造世界“宁波帮·帮宁波”家园，举办了慈城寻根活动及座谈会、应昌期百年诞辰纪念活动、音乐宁波帮等特色活动及品牌。在5个国家（地区）成立海外侨务联络站，邀请200余名海外专业人士来江北交流、对接项目等，接待海外团组70余个、1200多人次，宁波帮人士各类捐赠达7600余万元。坚持以基层侨务夯实组织建设，慈城镇繁景社区获评国家级侨务工作示范社区、望京社区获评国家级侨法宣传角。以华侨国际文化交流特色基地建设加强华侨交往交流，打造了“中国华侨国际文化交流基地”慈城古城等5个特色交流基地。创建“留·在江北”留联会活动品牌，组织系列海归活动。连续五年举办海外华裔青少年寻根之旅夏令营。组织开展与香港、澳门、台湾等地一系列友好交流活动，“云端联谊”融合效应更加显著。

回首百年，第一个百年奋斗目标已经实现，中国共产党的光辉历程波澜壮阔，统一战线的辉煌成就浓墨重彩。

展望未来，全面建成社会主义现代化强国蓝图已经绘就，高举旗帜领航向，团结奋斗正当时。

全区统一战线将深入学习贯彻党的二十大精神，向着奋力实现“两个先行”、“六个之都”、“五个争创”的美好愿景，迭代升级全域统战“1412”工作体系，打造“十百千”特色品牌，广泛凝聚建设现代化滨海大都市创智和美城区的强大合力，共同谱写实现中华民族伟大复兴的时代华章！

本版撰稿 方舟 蔡晓雨  
图片由区委统战部提供